

# ОСАДҚОЧАТ

№ 9 (56), сентябрь-октябрь 2009 года

Ежемесячная газета региональной общественной организации «ЛИГА АЗЕРБАЙДЖАНЦЕВ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ»

**1 октября 2009 года в Самаре под председательством помощника полпреда президента РФ в ПФО О.В. Мельниченко прошло совещание, посвященное межэтническим отношениям в условиях мирового финансового кризиса.**

В нем принимали участие федеральный инспектор С.А. Сычев, заместитель руководителя аппарата Правительства И.А. Скрьльник, начальник УФМС по Самарской области Ю.В. Жирнягин, и.о. начальника ГУВД Самарской области В.А. Кузьмин, главный консультант аппарата правительства Н.П. Осипова, представители православного и мусульманского духовенства, руководители этнических общественных объединений, в том числе председатель ЛАСО Ш.М. Керимов.

«Мы должны понять, насколько серьезно поставлена работа в этом направлении и выработать комплекс определенных мер», сказал помощник полпреда. Главный федеральный инспектор г-н Сычев сообщил, что после предыдущего совещания ситуация не изменилась, и традиционное для нашей области терпимое отношение к людям другой национальности сохраняется. Но кризис может негативно повлиять на жизнь в нашей области, происходящие и ныне время от времени стычки могут перерасти в межэтническую рознь. Руководитель УФМС г-н Жирнягин сказал, что в связи с кризисом значительно уменьшилось число прибывающих в Самару. Он отметил, что лишь около четырнадцати процентов прибывающих указывают цель своего приезда трудоустройство. Азербайджанцы в настоящее время

## К нам приезжал помощник...



среди мигрантов составляют восемь процентов. «Из-за отсутствия квоты мы вынуждены приостановить выдачу трудовых разрешений», - сказал г-н Жирнягин. Разрешение на работу получают только те, у кого есть вид на жительство. По его словам, массовых увольнений среди мигрантов нет и его ведомство осуществляет взаимодействие с национально-культурными организациями. Было названо количество преступлений, совершенных за последние восемь месяцев мигрантами – 561. По этой печальной статистике у азербайджанцев третий показатель.

Главный федеральный инспектор, отметив хорошую работу «Лиги азербайджанцев Самарской области», обратился непосредственно к г-ну Керимову с вопросом: нет ли сигналов от своих земляков о том, что их дискриминируют? Председатель Лиги сказал, что было несколько конфликтов между рабочими и работодателями из-за невыплаты зарплат,

их удалось разрешить собственными силами.

И.о. начальника ГУВД В.А. Кузьмин сказал, что из более чем 53 тысяч прибывших в самарскую область в законном порядке трудоустроены лишь около 13 тысяч человек и чем остальные заняты – это серьезный вопрос. Генерал отметил рост преступлений среди мигрантов. За последние месяцы совершено 13 убийств и несколько изнасилований. Г-н Кузьмин подчеркнул, что в связи с массовой безработицей можно ожидать роста недовольства местного населения трудовой миграцией. «Мы должны сохранять традиционную стабильность и призываем диаспору к сотрудничеству», - сказал генерал.

На совещании отмечалось, что в области имеются приверженцы «радикального ислама», которые пытаются «навязать мусульманам, особенно молодым, свое понимание религии». Г-н Мельниченко сказал, что «надо работать с моло-

дежью». И.А. Скрьльник сообщил, что во время опросов около 90 процентов местной молодежи признаются, что испытывает мигрантофобию. Председатель ЛАСО подчеркнул, что проблема слож-

ная и в ее решении мелочей не может быть. По его словам, особого внимания требует молодежь не только с Южного, но и с Северного Кавказа, выросшая в условиях практически гражданской войны и межконфессионального в некоторых регионах противостояния. Обратившись к муфтию, Ширван Мурват оглы выразил пожелания, чтобы священники в своих проповедях призывали молодых людей к тому, что те с уважением отнеслись к законам страны, чьими гражданами они являются.

Г-н Сычев с глубоким прискорбием сообщил о приостановлении работы центра по приему мигрантов, объяснив, что учреждение не выдержало конкуренцию с посредниками, работающими, как правило, вне правового поля. В ответ на предложение ужесточить визовый режим с целью отсечения нежелательных мигрантов, г-н Мельниченко сказал, что со странами СНГ отношения строятся на определенных базовых принципах и безвизовый режим – один из них. Надо понять и то, что люди едут в Россию не от хорошей жизни, их выталкивают из собственных стран – безработицей, низким уровнем жизни.



## Самая юная и обаятельная

АИДА - ЛАУРЕАТ ОБЛАСТНОГО ФЕСТИВАЛЯ

Фестиваль «Пою мое отечество», который был задуман Общественным советом при ГУВД Самарской области и впервые проведен в прошлом году, не стал одноразовой



акцией. 17 сентября 2009 года в во дворце культуры «Дзержинка» состоялся творческий конкур второго фестиваля. Жюри конкурса, которое на этот раз возглавил солист Самарского театра оперы и балета Сергей Шамшин, отбирало лауреатов из внушительного числа участников – их было больше ста двадцати. Как и в прошлом году, участие в фестивале принимали не только сами миллионеры, но и студенты, учителя, школьники, пенсионеры. Самому великовозрастному конкурсанту было восемьдесят пять, а самому юному – шесть лет. То есть самой юной, так как речь идет об Аиде Акперове, очаровавшей всех, кто находился во время ее выступления в зале. Аида вместе со своим братом Наилем в этом году исполнила песню А. Островского и Л. Ошанина «Пусть всегда будет солнце!». Забегая вперед, скажем, что наши ребята тоже стали лауреатами фестиваля, удостоившись диплома второй степени.

Награждение лауреатов проходило 24 сентября в Самарской областной библиотеке, сотрудники которой в этом году внесли немалый вклад в проведение мероприятия. Торгово-промышленная палата, «Лига азербайджанцев Самарской области» также были в числе организаторов фестиваля. Часть наград лауреатам вручил председатель ЛАСО Ш.М. Керимов. В своем кратком выступлении г-н Керимов отметил важность проведения фестиваля с участием самих сотрудников правоохранительных органов. Так как, по мнению Председателя Лиги, милиционер, который сочиняет стихи, занимается музыкой или просто ак-

тивно увлекается искусством, выгодно отличается от своих коллег даже в сфере своей профессиональной деятельности. Такой сотрудник милиции при общении с гражданами вряд ли преступит грань дозволенного.

06 октября 2009 года в «Дзержинке» областная милиция отмечала очередную годовщину создания правоохранительных служб Самары. После краткой поздравительной речи генерала Кузьмина, к собравшимся в зале офицерам милиции обратился председатель Общественного совета при ГУВД области народный артист М. Левянт. Предваряя предстоящий праздничный концерт, г-н Левянт сказал, что на сцене выступят участники второго фестиваля, ставшего традиционным и привлекшим в этом году большее количество участников. М. Левянт поблагодарил всех тех, кто содействовал проведению фестиваля. Была названа и «Лига азербайджанцев Самарской области». А на концерте Лигу представлял танцевальный дуэт. Сабина Керимова и Самир Бабаев, которые впервые вышли на сцену в новых танцевальных нарядах, исполнили азербайджанский танец. Конечно, номер был построен на импровизации, которая, к сожалению, пока не нашла своего развития в целостной композиции. Самир, как никогда, был скван... Но видно было, что уже присутствуют определенные хореографические элементы и уроки «учителя танцев» Арсоева не прошли даром. Будем надеяться...

Все было бы хорошо, если бы не зал. К началу концерта большой зал почти был полон. С началом концерта офицеры стали уходить. Просто пачками. Вставали и уходили. Невзирая на выступающих на сцене. Невзирая даже на генерала... Печально все это и даже тревожно. Если перефразировать Некрасова, то можно сказать так: милиционер искусство любить не обязан, но дисциплинированным он должен быть...

Конечно, с организацией тоже не все было в порядке: почему на такой хороший концерт нельзя было приглашать семьями?

09 октября 2009 года на третьей овощной базе состоялась встреча предпринимателей с руководителем пресс-службы ГУВД Самарской области А.П. Кромином, главным консультантом областного правительства Н.П. Осиповой, заведующей кафедрой архитектурно-строительного университета профессором Н.С. Мухаметшиной, директором Дома Дружбы Народов Д.В. Мильбахом и руководителем рабочей группы Общественного совета при ГУВД, председателем ЛАСО Ш.М. Керимовым.

Открывая встречу, руководитель Лиги отметил, что сегодняшняя встреча проходит в русле тех необходимых мер, намеченных и намечаемых мер, чтобы не допустить социальной напряженности и обострения межнациональных отношений в период продолжающегося экономического кризиса. На площадке, которую мы по старой памяти называем «третьей овощной базой», осуществляется значительная экономическая деятельность, тут занято несколько сотен человек. А если учесть большое количество людей, занимающихся мелким оптом и тоже связанных с базой, получится, что по всей области несколько тысяч человек тут имеет жизненно важные интересы. Поэтому наша задача, сказал г-н Керимов, заключается в том, чтобы обеспечить бесперебойную работу арендаторов. Успешно противостоять и предотвратить все попытки, которые предпринимаются для закрытия Базы можно только в том случае, если к предпринимателям и в целом к работе рынка не будет законных претензий. Поэтому мы должны знать, есть ли подобные претензии и в чем они заключаются.

«Наша сегодняшняя встреча нам позволяет узнать о ситуации больше и из первых уст. Нам интересно видение проблемы с вашей стороны и составить четкое представление о том, что здесь происходит», - сказал полковник Кромин. По мнению руководителя пресс-службы ГУВД, нельзя одним росчерком пера закрыть такой крупный объект, где работает множество людей. Это может по-

# ОТ БАЗАВЫХ ИНСТИНКТОВ К БАЗОВЫМ ЗАКОНАМ



влиять на социальную ситуацию. Куда пойдут люди? На улице? Милиция заинтересована, чтобы на улицах было спокойно. Милиция хочет, чтобы соблюдалось законодательство в сфере торговли. Надо иметь в виду, чтобы любое правонарушение со стороны иностранных граждан вызывает резкий отклик у местного населения. Вам необходимо прилагать серьезные усилия, надо быть готовым к тому, чтобы всегда быть проверкой, надо стараться, чтобы число выявленных нарушений сводилось к минимуму. Если есть объективные претензии на несправедливое, предвзятое отношение со стороны милиции, надо обращаться в УСБ ГУВД. Первое, что следует делать вам, это не допускать нахождения на территории базы нелегальных мигрантов. Информировать тех, кто приходит устраиваться. Если хорошо поработать в этом направлении, то усилятся аргументы в пользу сохранения базы», - заключил г-н Кромин.

Главный консультант областно-

го правительства Н.П. Осипова сказала, что ситуация в Самаре стабильно, особенно если сравнить с другими регионами. Нет острой проблемы, например, со скинхедами. К сожалению, последнее время в СМИ прошло немало материалов негативного свойства, это в свою очередь способствовало тому, что определенной частью населения база воспринимается как источник проблемы. По мнению г-жи Осиповой, можно было рассмотреть вопрос о создании общественного совета на территории базы. «Тут работают представители разных этнических групп, продолжила главный консультант. Каждая из этих групп имеет свои особенности. И с ними надо работать. Например, на базе с недавних пор стали работать китайцы, их пока не очень много, но они есть. Китайцы живут обособленно, это по существу закрытое сообщество. Поэтом для решения возникающих вопросов общественный совет был бы не лишним. Со своей стороны мы, то есть чиновники и представители общественных организаций, прилагаем усилия для гармонизации межнациональных отношений». В подтверждение своих слов г-жа Осипова представила справочник «Общественные и профессиональные особенности», изданный аппаратом правительства.

Профессор Мухаметшина сказала, что она полностью согласна с представителем ГУВД: база приносит несомненную пользу городу и области. По мнению, Натальи Семеновны, на базе можно было бы создать комиссию по трудовым спорам, что предусмотрено и законодательством. В эту комиссию вошли бы уважаемые люди, каковые, надо полагать, есть среди предпринимателей и рабочих.

Д.В. Мильбах информировал собравшихся о работе Дома Дружбы, сказав, что ДДН всегда готов стать площадкой для совместной работы. (Надо сказать, что некоторые рабочие и арендаторы в Доме дружбы не редкие гости. Они посещают не только церемониальные мероприятия, но и обучающие семинары).

Один из арендаторов Байнур Исаев сказал, что за последние годы на базе многое изменилось к лучшему. Не все удается, напри-



мер, санитарное состояние базы не приведено в полное соответствие с существующими нормами. Одна из причин состоит в том, что тут на территории ООО «Конкрит» г-н Кочетов не единственный собственник, есть другие, не желающие вкладывать средства в благоустройство площадки. Что касается нелегалов, то нормальный арендатор таких рабочих держать не станет, «себе дороже будет». Нелегалы в основном «залетные» грузчики. Когда на базу привозят товар или приезжают загрузиться, берут с собою своих грузчиков, так дешево выходит, а эти грузчики, если даже не все, оказываются нелегалами. При проверках если их ловят, приписывают к базе. Но я не исключаю, что кто-то из наших арендаторов тоже нанимает людей, не имеющих разрешения на работу. Таких, думаю, должно быть совсем немного. Конечно, у нас нет полномочий, чтобы у кого-нибудь на территории базы проверяли документы. Тем не менее, нам всем надо быть поаккуратнее.

Предприниматель Вугар Алиев предложил открыть пункт УФМС прямо на территории базы. У некоторых мигрантов проблема с оформлением документов возникает из-за бюрократической волокиты. Как и другие арендаторы, г-н Алиев обратил внимание на одно странное обстоятельство: прямо через дорогу есть другой объект, тоже рынок, практически никем и никогда не проверяемый. Но когда там что-то необычайное происходит, например, торговля наркотиками, это и средствами массовой информации, и представителями УФМС и милиции приписывается третьей базе. Г-н Кромин пообещал разобраться и узнать, что за объект «через дорогу».

К сожалению, атмосфера взаимопонимания, которая ощущалась с самого начала беседы, стала уле-

тучиваться, когда один за другим арендаторы, в основном выехавшие из стран Центральной Азии, стали высказаться в духе активного неприятия предложенных мер. Самым болезненным оказался вопрос о своевременной регистрации. «Мы на три-четыре месяца, на сезон, приезжаем, потом уезжаем. Зачем нам регистрироваться», - с нескрываемым негодованием говорили они. Иные проявляли достойную для лучшего применения решимость в своих высказываниях относительно российского миграционного законодательства.

Известно, что иностранные граждане, не имеющие разрешения на работу, временную регистрацию могут получить только на три месяца. В настоящее время в Самарской области трудовые разрешения не выдаются по причине отсутствия квоты. «Чтобы иметь квоту, надо заранее давать заявку, мы об этом неоднократно говорили и всех заинтересованных лиц информировали», - сказал г-н Керимов.

К сожалению, правовое сознание отдельных людей, которые имеют достаточно серьезный бизнес с многомиллионным оборотом, остается на крайне низком уровне. Многие, несмотря на все происходящее в стране изменения, готовы строить все свои отношения - экономические, правовые - по понятиям. «А вот в Новосибирске нелегалы торгуют и никто их не трогает... В Москве тоже...» Сурово на эти заявления ответил Ширван Керимов, сказав, что человек, имеющий бизнес и понятное намерение сохранить и развивать его, если руководствуется негативными примерами, тем самым закладывает мину под этот самый бизнес. Все, что произошло с Черкизовским рынком в Москве, должно было стать уроком для всех, что, к сожалению, не произошло. Если вы по-прежнему будете игнорировать требования закона, все наши усилия пойдут прахом, а вы сами все потеряете. В конце концов, сказал г-н Керимов, надо уважать законы и порядки страны, в которой мы живем. Председатель ЛАСО настойчиво предлагал ввести на территории базы норму ношения спецодежды. По его мнению, разные категории рабочих можно было бы одеть в разные спецовки, это помогло бы отличить легальных от случайных. Это улучшило бы и санитарно-гигиеническую ситуацию на базе, все еще весьма далекую от идеальной. Судя по реакции предпринимателей, идея со спецовкой им была не по душе: кто этим будет заниматься? за чей счет? как заставлять рабочих? Проще жить по заведенному порядку. То есть по беспорядку...

Все же следует сказать, что беседа была полезной. Те, кто уже строит свой бизнес в соответствии с требованиями законодательства, этот обмен мнениями поможет дальше продвигаться в том же направлении. А до упертых в любом случае из рук в руки был передан важный посыл: надо меняться, надо осознать, что прежде чем оказаться в России, вы переходите границу. Государственную границу. Это означает, что вы находитесь в другом государстве, имеющем свои законы, менять их по вашим желаниям и представлениям никто не будет... Меняться приходится вам, хочется вам этого или нет...

**Удобная пресадка!**  
из Самары в Баку через Москву

**САМАРА**  
→  
**МОСКВА**  
а/п Домодедово  
←  
**БАКУ**

по ПОНЕДЕЛЬНИКАМ,  
СРЕДАМ, ВОСКРЕСЕНЬЯМ

от 170 евро в одну сторону

  
www.uralairlines.com тел. 8-800-2000-262  
(звонок по РФ бесплатный)

Информация рекламная, возможны изменения. Серт. №13 ГСА РФ

**Удобная пресадка!**  
из Самары в Баку через Москву

**САМАРА**  
→  
**МОСКВА**  
а/п Домодедово  
←  
**БАКУ**

по ПОНЕДЕЛЬНИКАМ,  
СРЕДАМ, ВОСКРЕСЕНЬЯМ

от 170 евро в одну сторону

  
www.uralairlines.com тел. 8-800-2000-262  
(звонок по РФ бесплатный)

Информация рекламная, возможны изменения. Серт. №18 ГСА РФ

Вполне возможно, что у нас всё не так, как у других. К примеру, у других танцы, кроме того, что они несомненно есть развлечение, являются просто одним из элементов общественной жизни. У нас же, по крайней мере, у нашей молодежи, последние несколько месяцев едва ли не вся общественная жизнь складывается вокруг танцев, которых ... пока еще нет. То есть сами танцы еще тоже складываются, создаются. А событий, полных драматизма, в танцевальном коллективе уже произошло много и продолжают происходить. Среди них были поражающие воображение и оставляющие впечатление - сильные и надолго. Остается надеяться, что первые же танцевальные номера, которые рано или поздно будут представлены на суд зрителей, по своей эффективности и содержательности далеко превзойдут все то, что было вокруг. И тогда же чрезвычайная напряженность, с которой протекает подготовка коллектива, возможно, несколько спадет и появится возможность поближе познакомиться с каждым из тех, кто немало времени и немало сил отдает занятию тем, что является важнейшей частью нашей национальной культуры - танцам.

Я в офисе находился по своим делам, когда молодежь собиралась перед очередной репетицией. В комнате одновременно говорили все - из разных углов доносились фрагменты разговоров на самые разные темы на русском и азербайджанском языках. Я не прислушивался, но произвольно выделилась чистая и певучая азербайджанская речь одной девушки, которую я вскоре определил и познакомился с ней. И был весьма удивлен тем, что у Айсель, при такой замечательной речи, не совсем азербайджанская фамилия - Зайдулина...

**- Вы, как я понимаю, родились не здесь?**

- Нет, я родилась в Азербайджане. Четвертого числа четвертого месяца восьмидесяти седьмого года. В Белокане.

**- Вы говорили, что папа у Вас татарин. Разве в Белокане татары живут?**

- Татары есть. В Белокане больше всех азербайджанцы и аварцы. Аварцы в основном живут в селах. Город тоже многонационален, но практически все говорят на азербайджанском. Дедушка мой по отцу, его Минвали звали, родом был отсюда, точного названия местности не помню, но знаю,

# АЙСЕЛЬ

что это на границе Самары и Оренбурга. А в Азербайджан он приехал после войны. Да, он воевал. Он строитель был, или каменщик, **уста**, одним словом, дома строил... В 1955 году родился мой папа, Сулейман...

**- Сулейман не типичное для татар имя...**

- Но у них тоже есть...

**- А как папа нашел себе жену-татарку в Белокане?**

- Мама моя наполовину татарка. Ее папа, мой дедушка, Магомед, азербайджанец. Со своей женой Валидой, которая была татарка, он познакомился на войне. Он воевал, она была медсестрой. Когда дедушка получил тяжелое ра-

- Нет, просто тут жили папины друзья и его все время звали. Но папа не хотел уезжать из Азербайджана. Он автоэлектрик, мастер своего дела, которого знали многие автомобилисты и далеко за пределами Белокана. Самые тяжелые времена начала девяностых мы пережили там. В 1998 году отец решил на переезд. Сначала он сюда приехал один. Через несколько месяцев, когда определился с работой, и нас забрал в Самару. У меня есть старший брат, Минвали, он назван в честь дедушки. Он экономический университет закончил, но занимается в настоящее время тем, что ближе к отцовской профессии - автомобильной диагностикой. Сестра Халида замужем, она в Баку живет.

**- Как проходила Ваша адаптация здесь? Как в школе Вас приняли?**

- В Самару я попала после пятого класса. Меня в школе номер два, это на Воронежской, приняли нормально, но взяли в шестой класс как бы с испытательным сроком. Опасались, что я, так как приехала из другой страны, не справлюсь. Чтобы учителя убедились, что я справляюсь, времени прошло немного. Я же в Белокане тоже в русской школе училась. То есть это была обычная школа номер один имени Низами, но в ней были русские классы. Мой брат и сестра учились тоже в русском секторе.

**- Тем не менее, Вы прекрасно по-азербайджански разговариваете. Откуда это?**

- У меня папа к языку относится очень уважительно и даже трепетно. У него высшего образования нет, но он очень начитанный человек, у него всегда хорошая библиотека была. Мы дома смотрим азербайджанские телеканалы. Это тоже помогает поддерживать языковую практику. У меня теперь маленький племянник, Марат. Я вот настояла, чтобы он сперва заговорил по-азербайджански. Русский он в любом случае выучит - в садике, в школе. Во дворе.

**- А невестка ваша местная? То есть самарская?**

- Нет, Ламия азербайджанка. Она тоже студентка медицинского университета.



С профессором Адыширинзаде.

нение, она привезла его на родину, в Белокан. Потом они поженились, у них родилась моя мама и другие дети... Несмотря на тяжелое ранение, в результате которого он лишился обеих ног, дедушка Магомед был мужественно нес

**- А на каком языке дома разговаривали ваши родители?**

- На азербайджанском. Но оба они очень хорошо владеют татарским, и когда им не хотелось посвящать детей в свои проблемы, они их обсуждали на татарском.

**- А Вы татарский знаете?**

- Татарскую речь понимаю. Но разговаривать не могу. В Казане живут мамыны родственники, татары, мои родители периодически к ним ездили и теперь всей семьей в Казани бываем. Это помогло сохранить язык.

**- Как Ваша семья попала в Самару? Из-за самарских корней дедушки Минвали?**



**- А профессию врача сами выбрали?**

- Сама. Но выбрала не сразу. В школе подумывала и о профессии юриста. Но пошла все же в медицинский. Отчасти потому, что это была мамино желание.. В свое время она сама мечтала стать врачом. Но она рано, в восемнадцать лет, вышла замуж и посвятила себе семье.

**- Вы учитесь в платном отделении, как и большинство азербайджанцев. Почему?**

- Потому что когда я поступала, у меня не было российского гражданства. Гражданство получила относительно недавно. Что касается того, что большинство азербайджанцев учатся в платных отделениях, возможно, это так. Но в бюджетном тоже есть азербайджанцы.

В медицинском я знаю двух сестер, обе учатся в бюджетном.

**- А сами вы как учитесь?**

- Думаю, что неплохо. Учусь без трюков.

**- А специальность себе уже выбрали?**

- Специализация состоится в ближайшее время. Но я уже определилась - буду акушером-гинекологом.

**- Жить в будущем где бы хотелось? В Самаре, Казани, или...**

- В Баку. Город мне очень нравится. Девушка, как вы сами понимаете, в своем выборе по известным причинам ограничена. Но мне бы очень хотелось жить и работать в Баку...

З. ЭМИН



Семья Зайдулиных.

## Участковых вызывали...



8 октября 2009 года на Воронежской 9 прошел первый семинар-тренинг по теме «Взаимодействие правоохранительных структур, органов власти и общественных объединений в профилактике конфликтов, противодействии экстремизму».

В роли «обучаемых» выступили люди в погонах - главным образом участковые милиционеры. Семинар организован был Управлением по связям с общественно-

стью аппарата Правительства Самарской области, ГУ СО ДДН и Общественным советом при ГУВД Самарской области. На мероприятие были приглашены руководители национально-культурных объединений. Открывая семинар, главный консультант областного правительства Надежда Осипова сделала краткий, но емкий краеведческий обзор, подчеркнув, что миграционные процессы - явление и проблема не только сегодняшнего дня, они происходили на протяжении многих веков. Поэтому миграции не надо бояться, с ней,

то есть **в ней** надо разбираться. Знание прошлого, по мнению г-жи Осиповой, нам поможет лучше понять день сегодняшний и прогнозировать аналогичные процессы на годы вперед. (Кстати, на семинаре одно занятие было посвящено моделированию этноконфессиональной ситуации: «Самара через сто лет»). Вперед смотреть нам необходимо, реальная демографическая ситуация и отрицательная ее динамика предполагает приход в Россию иностранной рабочей силы.

Председатель ЛАСО, руководитель рабочей комиссии Общественного совета при ГУВД области Ш. Керимов сказал, что на западе существует понятие «общественно ориентированное поддержание порядка», что подразумевает направленность основной полицейской деятельности на профилактику правонарушений. По мнению г-на Керимова, многие проблемы можно выявить в ходе диалога, во взаимодействии с разными социальными группами, в том числе с представителями этнических меньшинств. Проведе-

ние «круглых столов» совместных культурных и спортивных мероприятий может служить взаимопониманию и взаимному доверию. Председатель ЛАСО подчеркнул роль областных и городских властей в сохранении межнационального согласия, добавив, что это мероприятие финансируется аппаратом областного правительства.

Руководитель информационной службы ГУВД области А. Кромин, обратившись к офицерам, сказал: «Знание, которое сегодня вы получите, будет вам полезно. О какой толерантности может идти речь, если к определенной категории людей милиционер будет относиться предвзято».

И.о. начальника отдела организации деятельности участковых уполномоченных и подразделений по делам несовершеннолетних ГУВД по Самарской области полковник В.Ю. Петухов тоже предостерег своих подчиненных от подобного «предвзятого» отношения, подчеркнув, что правонарушения, совершаемые мигрантами, составляют один процент от общего количества пре-

ступлений. «У нас хорошее взаимодействие с диаспорами, многие возникающие вопросы мы решаем в контакте с представителями диаспор», - сказал главный участковый области. Полковник Петухов подчеркнул, что от участкового требуется высокий уровень культуры общения с гражданами. «Одним только тем, что участковый называет человека, который даже старше его, на «ты», он унижает его достоинство и подрывает доверие к себе и к милиции в целом. А доверие к милиции у граждан, мягко говоря, не высокое, поэтому, отметил г-н Петухов, многие участковые стараются как можно реже появляться на улице в форме...

Семинар дальше продолжался в группах. В дискуссиях и «мозговом штурме» активно выступали сами участковые, приехавшие не только из Самары, но и из Чапаевска, Новокуйбышевска, Тольятти и Сызрани. По итогам семинара-тренинга были выработаны рекомендации. Каждый семинарист получил сертификат.

# Bozbaş suyundan heykəl

Bu yaxınlarda yolum bir kafenin qabağında dussmusdu, birdən esitdim ki, «Mirzə, Mirzə, a Mirzə, hey!» deyər mənə dal-dan çağırırlar. Qanrılıb baxanda gördüm ki, kafe sahibidir. Soydaşımız nəhləyə-nəhləyə mənə çatıb əl verdi. «Mirzə, az qalmışdı mənə infarkt vursun, a kişi məşallah, bu yaşda nə qıvrıqsan, çata bilmirdim sənə. Mirzə, gedək dükanə, sənənin işim var».

Mən belə başa düşdüm ki, kafe sahibi mənə yeməyə dəvət edir. Dedim bəy, vallah, elə ac deyiləm, özünə çox zəhmət verib dalımsa qaçmısan. Aşxanaçı gülüb dedi ki, Mirzə, bizim hamımızın sənə hörməti var, səni məcburi yerdə bilməpəm. Ancaq mən səni ayrı şey üçün çağırıram. Elə şeydir ki, nəinki yemək-icməkdən, hətta başqa bütün kəflərdən də artıqdır. Dedim bəy, mənə qara-mara vermək fikrin varsa, naahaq əziyyət çəkirsən, mən elə şeylərə yaxın durmuram, arəğın özünü içə bilmirəm. Soydaşımız daha da bərk-dən gülüb dedi ki, Mirzə, başa düşmədin. Qara nədir, a kişi? Sənənin kimi hörmətli Mirzəyə mənə qara verəmə? Dedim ay bala, mən ağa da yaxın durmuram. Qoy çıxım gedim yolumla, yoxsa arvad dava salar. Soydaşım əl çəkəndi, darta-darta aparıb saldı mənə kafeyə. İkilikdə balaca bir otağa girən kimi mənə dedi «otur». Bozbaşçı küncdəki seyfi açib başladı orda eşələnməyə. Mən ona gözəlti baxırdım, ancaq seyfin içini görmürdüm. Arxayındım ki, soydaşım seyfdən pul götürür. Yəni pulu götürür ki, mənə versin. Ürəyimdə fikirləşirdim ki, ay aman, görəsən mən nə dəyusluq eləmişəm ki, bu aşxanaçı mənə pul verir. Qalmışdım məttəl ki, puldan necə imtina

edim, çünki kafe sahibini incitmək də istəmədim. Nəhayət, soydaşım seyfdən aralanıb mənə yaxın gəldi, gördüm əlindəki pul deyil, bir vərəq kağızdır. O, kağızı mənə uzadıb dedi ki, Mirzə, yaz bura adını, soyadını, sonra da qolunu çək. Dedim ay bala, bu nə kağızdır, mən nəyə qol çəkməliyəm? Dedi Mirzə, heykəl qoyuruq, sənənin razılığın lazımdır.

Bunu eşidəndə ürəyim qırılıb düşdü ayağımın altına. Öz-özümə dedim ki, ay namərd, sən indiyəcən soydaşların qədrini bilməmişən. Dallarınca ağzına gələn danışsın, yazırsın, onlara yığılıb sənə heykəl qoyurlar. Utandığımın yerə girməyə hazırdım. Dedim bəy, mən sizə çox minnətdram, yerdən göyə qədər, ancaq mənə heykəlliyə ləyaqətim yoxdur. Bir də hara tələsirsiniz, öləndən sonra qoyarsınız...

Soydaşım bunu eşidəndə qəhqəhə çəkib dedi ki, Mirzə, sən nə məzəli adammışsan, a kişi, heykəli sənə qoyuruq, heykəli qoyuruq ulu öndərimizə...

Bunu eşidəndə bayaqından da çox utandım. Başımı lap itirmişdim. Tələsik qol çəkib çıxmaq istəyirdim, ancaq yadıma düşdü ki, arvad mənə onun razılığı olmadan kağız-kuğuza qol çəkməyi qadağan edib. Dedim bəy, mənə bağışla, eynəyim qalib evdə, eynəksiz gözüm bir şey seçmir, gedib eynəyimi götürüb gəlirəm...

O gündən çalışıram soydaşlarımın gözünə görünməyim. Əlbəttə, həyat bir az çətinləşib, küçəyə çıxan kimi ora-bura baxıram, elə bilirəm ki, qəfildən qabağıma bir azərbaycanlı çıxacaq, əlində də bir vərəq kağız, deyəcəm ki,

Mirzə, gərək bura qol çəkəsən, ulu öndərə heykəl qoyuruq. Ancaq fikirləşib görürəm ki, yenə bu yaxşıdır, heykəl qoyulsa, gərək ruslardan gizlənəm. Axı bunların da səbrinin hüdudu var, bezdirərsən, saxlayıb tüpürərlər gözünün içinə...

Halım elə qarışıb ki, az qalırım hönkür-hönkür ağlayam. Ancaq həm arvadın qorxuram, fikirləşər birdən bu yaşda eşqə düşmüşəm. Həm də deyilənlərə görə, Azərbaycanda camaata ağlamağı qadağan edirlər. Mənə danışdılar, yaxşı başa düşmədim ki, təkcə Naxçıvanda, ya bütün Azərbaycanda. Əslində bunun ikisi də bir şeydir. Vasif Talibov yas yerində də camaatı ağlamağı qoymur. Deyir ki, zırlı salıb Azərbaycanın imicini korlamayın. Əslində Vasif bəy yasin özünü də yavaş-yavaş yığırdır, deyir ki, bu millətin xatırlanmağı layiq bir mərhumu varsa, o da ulu öndərdir. Daha nə deyim Vasif cənablarından. Guya fərman verib ki, toylar yığırsın və bəylə gəlin telefon vasitəsilə əlaqə saxlasınlar...

Mənim fikrimcə, belə dahi rəhbər Nobel mükafatına Obamadan çox layiqlir, ermənilər qoymur verməyə. Ona heç olmasa millət yığılıb bir yekə heykəl qoya. Elə bir xərc də istəmir. Ulu öndərə qoyulan heykəllərin qalan-qulan bürüncündən, mərmərdən topalayıb Vasif Talibova həngamə bir heykəl yapmaq olar.

Soydaşlar, Mirzə evdədir, gətirin siyahınızı, qolunu çəksin. Ancaq arvad evdə olmayanda gəlin. Yoxsa sizə elə yaxşı sözlər deyər ki, quruyub heykələ dönərsiniz...

Mirzə ƏLİL

“Вошел, с горою схож и всех ввергая в страх...”



Доктора Фамила, которому Фарман приходится двоюродным братом, мы просили, чтобы спортсмен сфотографировался, надев свои награды. Но доктор Фамил принес фотографию без наград и отдельно награды – в большой сумке. Внушительные габариты и неподъемный для простых смертных весь сумки разом все выяснили: нет такой шеи, которая выдержала бы все эти медали, нет такой груди, на которой они бы поместились. То, что вы увидите на фотографии, это лишь малая часть завоеванных Рахманом за свои восемнадцать лет медалей и кубков. А большое количество дипломов могло бы составить интересный томик его богатой спортивными победами биографии.

Рахман Рахманов родился в 1991 году в Ленкорани, но уже многие годы его семья живет в с. Дубовый Умет. Армейским рукопашным боем занимается там же. Сергей Александрович Авербах, видимо, из тех людей, который в состоянии сотворить чудеса тренерской работы при самых скромных, мягко говоря, условиях. Как уже сказано выше, Рахман с ранних лет принимает участие в соревнованиях самого разного уровня и побеждает практически всегда. 6 декабря 2006 года на открытом первенстве Санкт-Петербурга и Ленинградской области Рахман выступил в двух весовых категориях и выиграл дважды. Двойным победителем Рахман стал и в июне 2008 года в украинском городе Феодосии, где проходил престижные соревнования на кубок мира.

Рахман кандидат в мастера спорта. Он студент второго курса лечебного факультета Самарского медицинского университета.



## К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

В июньском номере нашей газеты по вине редактора допущена ошибка. В материал под названием “Кожмар в районе Металлургов” попал снимок девочки, которая к истории похищения никакого отношения не имеет.

Редактор «Очага» приносит извинения за случившееся.

03 октября 2009 года состоялось расширенное заседание правления ЛАСО, на котором обсуждался вопрос, связанный с участием правонарушителями, совершаемыми последнее время на территории Самарской области мигрантами, в том числе выходцами из Азербайджана.

Председателем Лиги было отмечено, что за восемь месяцев текущего года рост преступлений среди азербайджанцев составляет восемь процентов. Среди этих преступлений есть особо тяжкие. Лига, отметил г-н Керимов, со времени своего создания профилактику правонарушений и повышение уровня правовой культуры определила как одно из главных направлений в своей деятельности. В условиях тяжелого экономического кризиса эту работу необходимо усилить и расширить. Председатель Лиги обратил внимание на то, что связь организации с диаспорой все еще не стала постоянной, всеохватной, мы мало контактируем с людьми, не выявляем назревающие проблемы. Участники заседания отметили, что несправедливо и неправильно возложить ответственность на организацию за правонарушителя только за то, что он по национальности азербайджанец. Акцентируя иной раз внимание на национальности правонарушителя, представители власти тем самым как бы пытаются снять ответственность с правоохранительных органов за плохую профилактику и низкую раскрываемость преступлений. За человека, преступившего черту, если он является гражданином России, есть с кого спрашивать – это семья, школа, но в первую очередь он сам, особенно в том случае, если является совершеннолетним. Тем не менее, каждое даже незначитель-

## ПОСЛЕДНЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРАЗДНОШАТАЮЩИМСЯ



ное правонарушение, совершаемое нашими соотечественниками, подчеркивали выступавшие, у нас вызывает глубокую озабоченность и мы неизменно испытываем свою моральную ответственность. Такая озабоченность становится всеобщей, когда совершаются особо тяжкие преступления. Только за последнее время азербайджанцами совершено два убийства.

Почти все участники заседания сходились во мнении, что большинство конфликтов и ссор, приводящих к дракам, в иных случаях со смертельным исходом, происходит в кафе и закусочных, принадлежащих в основном нашим же соотечественникам. Как правило, эти заведения расположены в окраинах города, куда еще не дошла цивилизация со всеми присущими ей благами, включая право и законность. Некоторые из этих заведений работают ночами, что привлекает молодежь с дурной репутацией. Кражи происходят периодически. «Нормальные люди после двенадцати часов ночи дома находятся», - сказал без обиняков Махир Исмаилов, сам,

кстати, владелец кафе. Надо отметить, что на заседание специально было приглашено еще несколько владельцев кафе и закусок. Г-н Керимов, обратившись к предпринимателям, сказал, что каждый хозяин наверняка хорошо знает своих постоянных клиентов и прекрасно осведомлен, кто чем занимается. Если владелец не наведет порядок в собственном заведении и не очистит его от праздношатающих шаек, придется использовать другие рычаги. Мы не будем воспрепятствовать тому, чтобы время от времени проводились милицейские рейды для выявления нелегальных мигрантов и тех, кто не учится и не имеет постоянного заработка. У милицейского руководства мы будем просить, сказал председатель Лиги, чтобы при проведении подобных рейдов обязательно принимал участие один из членов Правления ЛАСО, чтобы не было никаких перегибов. Владельцы заведений общепита согласились с тем, что наведение порядка в их же интересах, в конце концов, клиент-дебозир, клиент-вор отпуги-

вает тех, кто приходит в кафе покушать и отдохнуть, а последних несравнимо больше.

С разными предложениями по профилактике правонарушений среди соотечественников выступали члены Правления Самед Гусейнов, Джамал Акперов, Намиг Мамедов, Ровшан и Эльхан Кулиевы, Рамиз Гусейнов. Были названы районы, в которых стоило бы проводить рейды. В первую очередь это площадь имени Кирова, овощные павильоны Губернского рынка на улице Агибалова, Алмаатинская улица, на которой расположено множество закусок.

Председатель Совета Старейшин Шахбала Дамиров предложил обратиться к руководству областной милиции и миграционной службы с тем, чтобы выявленных при проведении рейдов лиц собрать по повестке и провести с ними воспитательную беседу, на которой могли бы участвовать руководители Лиги и старейшины диаспоры. Участником заседания г-н Дамиров предложил составленный им проект обращения.

**ОЧАГ**  
Главный редактор  
Хейрулла ХАЯЛ.

Издатель - Региональная общественная организация

«Лига азербайджанцев Самарской области».

Адрес: 443009, г. Самара, ул. Воронежская, дом 9, Дом дружбы народов, офис 15. Телефон 995-35-78 (доб. 312), факс 278-41-72. E-mail: samddn@gin.ru

Мнение авторов публикаций может не совпадать с мнением редакции.

Отпечатано в типографии  
ОАО «Самарский Дом печати»  
г. Самара, пр. К. Маркса, 201.

Заказ №  
Тираж 900 экз.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20